

## 金海：“草原保尔” 献身学术



金海(资料图) 新华社发

“我要把自己的知识和研究成果尽可能地多留给国家和民族，留给后代，让几代人努力的事业能够薪火相传。”这是金海生前常说的一句话。

金海，蒙古族，1955年出生于内蒙古自治区鄂尔多斯市乌审旗的普通牧民家庭，1982年在内蒙古大学毕业留校任教，一直从事内蒙古近现代历史文化、中日关系史等研究与

教学工作，生前系内蒙古大学蒙古学研究中心专职研究员、中国少数民族史专业博士生导师。

从踏上讲台的那天起，金海始终以强烈的事业心与责任感，把全部精力都倾注在科研与教学工作中。

1999年，金海开始了自己博士学位的学习，他的事业发展也迎来上升期。也是在这一年，金海被确诊患了上颌窦腺癌。“在他确诊患癌的时候，我

几乎要崩溃了，但是金海很坚强，也很冷静。”金海的妻子林娜回忆说。

患病后的金海接受了大大小小共9次手术，多次的手术让金海的右上颌骨被切除，右眼眼球被摘除，胆囊被切除，嗅觉、味觉全部丧失，右耳听力锐减。

在妻子林娜眼中，金海是一个把学术研究看得比任何事情都重要的人。“在我的记忆中，我们一家人出去游玩不多于三次，其中有一次还是在离家不远的公园。”林娜说，“当年我做好早餐后去上班，金海起床吃过早餐后就开始搞学术研究，他在写字台前一坐就是一天。”

人们都说金海的身体是由特殊材料制成的，是“草原上的保尔”。即便是生病治疗期间，他仍一直坚持给学生上课，自己的博士学业和学术研究从来没有停歇。

金海热爱自己的本职工作，参与了10余项国家和自治区的科研项目，出版专著6部、合著14部、发表学术论文47篇，主编3部史料汇编和6部编(译)著，取得了丰硕的科研成果。患病以来，金海抱病完成了博士学位论文《日本在内蒙古的殖民统

治研究》，填补了我国日本侵华历史研究的一项空白，得到专家学者高度评价。他参与和主持完成了国家社科基金项目《日本侵略内蒙古史》和《内蒙古通史》等一系列研究项目。

2008年，金海被中共内蒙古自治区委员会授予“优秀共产党员”称号，2009年被中华全国总工会授予“全国五一劳动奖章”，2010年获“全国先进工作者”称号，2011年获“全国优秀共产党员”称号。

2011年，金海因病去世。年近九旬的内蒙古大学著名蒙古族历史学者郝维民教授是金海的老师。时至今日，回忆起自己的学生金海，郝维民教授都难掩悲伤之情。“金海是我最好的弟子，凭借他的学术研究能力，他完全有机会成为一名走向世界的学者，可无情的病魔夺去了他的生命。”郝维民说。

内蒙古大学原副校长齐木德道尔吉说：“人的生命有长有短，但生命的维度和宽度是掌握在自己手中的。金海的生命虽然短暂，但他掌握了自己的生命宽度，他用努力与坚持完成了宝贵的学术研究，是后辈学习的榜样。”（据新华社）



## 顾瑛：鲜血写忠诚的“江海神探”

“一个人虽然不能决定生命的长度，但可以拓展人生的宽度。”江苏省南通市公安局刑警支队原支队长顾瑛的案情记录本中，写着这样一句话。

为了侦破退休前最后两起命案，他以战斗的姿态倒在了心爱的刑侦岗位，用鲜血诠释出“生命不息、奉献不止”的人生追求。

出生于1953年的顾瑛，插过队、当过兵、做过工人，后参加公安工作。他不断学习，悉心钻研刑侦技术，提高破案能力。在他的带领下，南通全市连续18年杀人案件破案率95%以上、有6年实现命案当年全破，成为全国公安系统的一面旗帜。

顾瑛有近百本案情分析笔记，上面密密麻麻地记录着他对每一起案件的总结、分析以及从警30多年对工作的思考和感悟。在其中一本笔记的扉页上这样写着：“群众看公安，关键看破案。”他坚信，只要作案，就会留下痕迹；只要留下痕迹，就一定能被发现利用。

2004年启东的“5·19”杀人焚尸

案，犯罪嫌疑人作案后将现场用汽油焚烧，现场又经周围群众和消防人员救火踩踏，案情调查异常困难。顾瑛率领侦查员从现场遗留的一双拖鞋入手，提取到犯罪嫌疑人脱落皮屑的生物检材，成功做出了3人以上DNA混合图谱，最终经遗传基因鉴别使凶手认罪。

不断总结创新使顾瑛始终立于刑侦改革的发展前沿。他创建了预防和打击流窜犯罪警示机制，研制了高危人群管控系统，探索总结出刑侦基础工作“四位一体”法，率先推行刑侦基础工作标准化建设等。他牵头探索的陈旧尸骨DNA检测鉴定和ABO基因分型技术，填补了国内空白。

凭借突出的工作业绩，顾瑛先后30多次受到公安部、江苏省表彰，被授予“全国优秀人民警察”“江苏省劳动模范”等称号。2005年，他率领的刑警支队被国务院授予“特别能战斗刑警队”荣誉称号。

2010年8月26日下午，江苏南通雷电交加，大雨滂沱。联想到近期



顾瑛(资料图) 新华社发

农村入室盗窃案件多发，顾瑛开完案情分析会后，决定立即赶赴如东指挥破案。有人劝他雨小一些再走，“案情就是命令，一秒也拖不得！”顾瑛扔下这句话，带上侦查员便冲入雨幕。

下午4时左右，车行至通州区十总镇路段时，与一辆相向而驶的

拖拉机发生碰撞。顾瑛身负重伤，被紧急送往医院救治，却再也未能睁开双眼。这位将毕生心血都花在打击犯罪、侦破命案的硬汉，最终长眠在他以生命相守的南通大地上。2011年9月1日，顾瑛被追授“全国公安系统一级英雄模范”称号。

（据新华社）